

## 退休教师缪一琴义务教居民学英语

## 社区讲台一站10年 春节备课忙中有乐

上海好心人 暖春  
中国新闻名专栏

“当年黄道婆传授棉纺技艺，提高百姓生活水平，如今缪阿婆义务传教英语，提升居民文化素养，她真是个好心人！”在徐汇区华泾镇华泾四村小区，有一位年逾六旬的退休教师缪一琴，被居民群众这样赞道。

## 毛遂自荐 义务教学

今年春节，65岁的缪一琴格外忙碌。昨日，当记者来到她家时，她正伏在书桌前，奋笔疾书，桌上堆着厚厚一摞她自编的教材，原来，缪老师已经在为春节后的英语辅导班备课了。“今年又有一批新学员来报名了，学英语最重要的就是要打牢基础，我得好好准备！”

缪一琴回忆说，自己从复旦大学英文系毕业后，在黎明中学做了“一辈子”英文老师。10年前，她从学校退休。回归社区后，她在与身边人的接触中，感受到居民提升文化素养的热情，决心用自己的老本行作点贡献。

“退休之前，我是一名人民教师；退休之后，我要把我的精力、专长奉献给社区群众。”于是她主动来到居

委会，倡议在小区里办一个“学英语”小组，并毛遂自荐，要当义务教学老师。最终经居委会同意，“学英语”小组正式开课了，小区内对英语有兴趣的居民纷纷前来报名上课。从此，缪一琴放弃无数个休息日，不计时间、不图报酬地在社区为民服务，发挥余热，踏上一条奉献之路。

## 带病上课 心系学员

10年来，缪一琴全身心地扑在义务教学上。为了教好一堂课，她往往要花费3个多小时来备课，针对小区居民学员英文基础差的特点，她制定了一整套相应的执教方案，从教单词起步，还不时教一些英文歌曲，增加大家学习的兴趣。

今年春节前的徐汇区文艺汇演上，她组织居民学员编排了一个英语

小品。由于平时忙于教学，晚上熬夜写剧本，疲劳过度的缪老师在去汇演的路上昏倒了，学员们赶紧上去搀扶，她缓过神来，休息片刻后，仍然坚持和学员们一起参加汇演。

而早在2009年，缪老师因白内障眼疾，住院治疗了2个多月。然而，刚出院不久，眼睛尚未完全恢复，她又准时来到居委会活动室，为居民学员们上课。有亲戚曾劝她说：“你这么辛苦，又不赚钱，还有眼睛变瞎的危险，何苦啊？”缪老师却说：“我的心里放不下近十年来跟我学习英语的学员啊！”

缪一琴说，不久前，有位熟悉的民营英语学校的校长，欲高薪聘请她前往学校执教，但被她婉言谢绝了，“我对创办多年的小区英语教学班有感情，离不开啊！”

## 经验丰富 硕果累累

如今，在缪老师的教室里，既有华泾镇各小区的居民，还有来自长桥、凌云、漕河泾、徐家汇等其他街道、社区的居民群众。至今，她累计执教学生达数百人。在她的悉心指导下，有些青少年考取了重点高中和大学英语系，还有位71岁的老年学员，从对英文一窍不通到学有所成，并得到区英文比赛的三等奖。

缪老师执教的英文学习班，荣获“优秀学习型团队”称号，她本人也被评为徐汇区“百万家庭学礼仪”优秀讲师志愿者。“只要我还走得动路，说得出口，英语课就不会停！”教书育人，普及英语，已成了缪老师一生的事业和追求。本报记者 陆常青 房浩 通讯员 李家麟

## 烟花爆竹“蹦跶” 高层阳台“火大”

## 除夕初五阳台火灾频发

本报讯（记者 潘高峰）记者昨天从市消防局了解到，除夕与初五烟花爆竹集中燃放，除了PM2.5，火灾事故也“爆表”。尤其是居民住宅阳台火灾频发，需引起市民警惕。据统计，除夕本市共发生居民阳台火灾97起，占当夜火灾总数的43.7%；初四到初五凌晨，共发生居民阳台火灾45起，占火灾总数的31.7%。

据了解，这些起火的阳台基本上都是在10层以上，且阳台堆放大量杂物；有的门窗未关紧，有的家中及四

周邻里均无人在家。消防队员扑救火灾只能选择破拆防盗门。虽未造成人员伤亡，但也带来一定的财产损失。

消防部门提醒，这些火灾的发生，或因居民外出离家前未做好防范措施，没有清理阳台上的可燃物，门窗未关紧，给飞来的火星可乘之机；或因燃放者图方便，没有选择远离高空的空旷区域燃放；或因小区的物业管理不到位，尤其是一些高楼密集的小区，物业没有划定相对集中的燃放区域，加强值班守卫等。

## 迷糊老太把上海当台北

## 边检民警助其找到家人

本报讯（记者 江跃中 通讯员 陈涛）前天下午，虹桥边检民警在为旅客办理通关手续时，发现一位73岁台胞老太太神情恍惚，竟然把上海当作台北。在边检民警的热情相助下，老太终于与等候多时的亲人相聚。

当日下午4时许，多架国际航班抵达虹桥机场，入境大厅人声鼎沸，虹桥边检民警小钟正在为BR772航班上的台湾旅客办理通关手续，突然发现一名台胞老太太神情恍惚，答非所问，老太太以为自己还在台北。因为没有航空公司人员跟随陪同，也没有任何亲朋好友相随，边检民警为她办完手续后，害怕老太太走丢，问

问她家里地址或联系方式，老太太却说不出来，有没有人接也不知道。

此时，边检民警想到，这么大年纪的老人出行，至少应该会有家属在外面等候。虹桥边检站立即派出一名业务能力强、服务素质佳的民警，专门陪同老太太到出口处询问，果然找到了老太太的女儿，女儿当场确认老太太会时而清醒时而迷糊。

可边检民警悬着的心并没有放下，老太太已经认不出自己的托运行李，民警考虑到这一特殊情况，决定特事特办，与相关部门进行了协调，将老太太女儿带进来帮助提取，最后，终于找到了老太太的托运行李。



寒假中的复兴初中教室昨被“挪用”，一场“情系四川北，爱在甜爱路”主题活动在此举行。一名男青年特意布置了浪漫的环境，向女友求婚。情侣们还以甜爱路为背景拍照留念，在“甜爱留言墙”写下青春宣言，将限量制作的214张明信片填写后投入“爱情邮筒”，这些都将成为未来人生留下甜美的回忆。

本报记者 孙中钦 摄影报道

## 喜 20个月宝宝反锁房中获救

## 消防员仅用10分钟跳窗而入

本报讯（记者 金旻矣）“感谢消防员，帮我们救出了宝宝！”前天上午11时多，梅川路888弄海上名庭小区上演惊险一幕，一名20个月大的宝宝将自己反锁在房中，急煞了家人。幸亏消防战士火速赶到，仅用10分钟就将宝宝“解救”了出来。家人感激不已，特地致电本报反映此事。

孩子的奶奶刘女士说，当天上午，才20个月大的宝宝在五楼外婆

家玩耍。当外婆走出房间去客厅拿纸巾时，只听“咔嚓”一声，房门被宝宝不慎从里面反锁了。看着纹丝不动的房门，听着宝宝在门里的哭叫，大人心急如焚，可不管怎么指导他，宝宝都没法打开门锁。想起阳台窗并没上锁，大家急出一身冷汗，孩子的妈妈只得隔着门给宝宝唱歌、讲故事，不停地吸引他的注意力。

家长赶紧联系物业、锁匠和警方。外公本想套上物业的保险绳从

六楼爬下去，无奈保险绳太短，而锁匠又迟迟没来，这时宝宝在房内已经不出声了。正在危急关头，110民警和消防战士赶到了。消防战士敲开六楼邻居的门，征得对方同意后，套上了保险绳索，从六楼阳台下到五楼，几下就打开了窗进了房间，“解救”了宝宝。“大过年的这么一闹，我们心里有种失而复得的感觉。想通过贵报，感谢这些坚守岗位的消防战士们！”刘女士感激地说。

## 悲 三龄童不慎跌入窨井溺亡

## 小区外多个污水井“张开大口”

本报讯（记者 陆常青）春节期间，浦东新区曹路镇民冬路发生一幕惨剧：一名3岁男孩独自玩耍时，不慎跌入路边一处未加盖的窨井内，不幸溺水身亡。

据了解，2月12日傍晚5时许，这名3岁男孩在没有大人看护的情况下，拿着2个气球，独自沿小区围墙外的马路一侧玩耍，在路过一个

井盖敞开的方形污水窨井时，不慎跌落其中。

事发后，家长多处寻找孩子未果，焦急的大人们立刻查看街道的监控录像，众邻居根据监控中的踪迹帮忙寻找。最终大家发现，小区围墙外有三四个污水窨井都“张开大口”，窨井盖搁在一旁。其中一只窨井水中浮着气球，一名邻居用竹篙

尝试打捞，发现孩子就在水中。众人将孩子救起时，发现小孩因溺水时间过长已不幸身亡。家长在场悲痛欲绝。

附近居民介绍，此窨井是附近居民区的排污管道，水深约2米。事发后，110民警迅速赶到现场处置，目前事故的具体原因正在进一步调查中。

## 明日上海气象指数

上班天气	上班时，晴到多云，降水概率0%，偏东风3-4级，4-6℃	感冒指数	3级（容易感冒）
------	------------------------------	------	----------

## 今日至明早长三角城市天气预报

南京	多云	0 / 11℃	湖州	多云	2 / 9℃
扬州	多云	0 / 10℃	嘉兴	多云	2 / 10℃
泰州	多云	-1 / 8℃	绍兴	多云转阴天	2 / 11℃
镇江	多云	0 / 10℃	杭州	多云	3 / 9℃
南通	多云	0 / 9℃	舟山	阴天转多云	3 / 11℃
常州	多云	0 / 10℃	宁波	阴天转多云	3 / 11℃
无锡	多云	0 / 10℃	台州	阴天转多云	4 / 11℃
苏州	多云	1 / 9℃	温州	阴天	6 / 11℃

（本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8时提供）